
 

 
CITTÀ DI MARTINA FRANCA 

Provincia di Taranto 

           COPIA 
 

PROCESSO VERBALE DI DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE 

 
       N° 57 del 14/07/2023 
 

OGGETTO 
 

REGOLAMENTO PER L'ISTITUZIONE E IL FUNZIONAMENTO DEL TAVOLO 
PERMANENTE PER IL CENTRO STORICO DI MARTINA FRANCA - APPROVAZIONE. 
 
 
 

 
L'anno 2023, il giorno 14 del mese di Luglio alle ore 15.30 con prosieguo, in Martina 
Franca, nella sede comunale di Palazzo Ducale, il Consiglio Comunale, legalmente 
convocato, in sessione Straordinaria ed in seduta pubblica, si è riunito sotto la Presidenza 
di BASTA Giovanni e con l’assistenza del Segretario Generale DE CARLO Eugenio. 
Fatto l’appello nominale dei consiglieri, risultano 
 

1 BASTA Giovanni SI 13 PULITO Donatella SI 

2 BUFANO Donato SI 14 SALAMINA Angelita SI 

3 SCHIAVONE Annunziata SI 15 CURIA Antonio SI 

4 MONTANARO Maria SI 16 BELLO Mauro SI 

5 SABATO Antonio SI 17 GALLONE Nicola SI 

6 LENOCI Valentina SI 18 CHIARELLI Fabio SI 

7 VINCI Paolo SI 19 LILLO Grazia SI 

8 SERIO Giuseppe SI 20 BASILE Oronzo SI 

9 FUMAROLA Veronica NO - G 21 FUMARULO Mina NO 

10 CERVELLERA Giuseppe SI 22 BASILE Vito SI 

11 CASTELLANA Gianfranco SI 23 CONSERVA Giacomo SI 

12 GUARINI Francesco SI 24 MARRAFFA Michele SI 

 
In totale n. 22 consiglieri presenti su n. 24 in carica al Comune. 

E' presente il Sindaco PALMISANO Gianfranco 
 



 

CITTÀ DI MARTINA FRANCA 

Provincia di Taranto 

 

Oggetto: REGOLAMENTO PER L'ISTITUZIONE E IL FUNZIONAMENTO DEL 

TAVOLO PERMANENTE PER IL CENTRO STORICO DI MARTINA FRANCA - 

APPROVAZIONE. 

 

Relaziona il Sindaco, Gianfranco PALMISANO, il quale, ai sensi del combinato 

disposto degli artt. 49 e 147 bis del D.Lgs. n. 267/00 (T.U.E.L.) e s.m.i., sottopone 

all’esame ed all’approvazione del Consiglio Comunale la seguente proposta di 

deliberazione, avente ad oggetto REGOLAMENTO PER L’ISTITUZIONE E IL 

FUNZIONAMENTO DEL TAVOLO PERMANENTE PER IL CENTRO STORICO DI 

MARTINA FRANCA - APPROVAZIONE 

  

Premesso che:  

 il Centro storico di Martina Franca rappresenta l’area più antica della città, 

dotata di grande fascino artistico e culturale, una ricchezza certamente da 

tutelare, in quanto testimonianza avente valore di civiltà; 

 grazie ai vari interventi attuati ed alle numerose manifestazioni organizzate 

dalle Amministrazioni comunali, succedutesi nel corso degli ultimi anni, nonché 

all’iniziativa di associazioni di categoria ed imprese, che hanno contribuito alla 

realizzazione di eventi di promozione turistica e culturale, si è assistito ad un 

incremento del flusso turistico nel Centro storico; 

 tale fenomeno è stato favorito anche dall’insediamento nel Borgo antico di 

nuove attività commerciali, artigianali e di ristorazione;  

 

Considerato che: 

 la situazione sopra descritta ha, tuttavia, portato alla nascita di nuove esigenze 

sia da parte di coloro che risiedono nel Centro storico, che di coloro che vi 

svolgono la propria attività ed alla necessità, quindi, di instaurare un dialogo 

continuo e costante fra i portatori di interessi e l’Amministrazione comunale, al 



fine di dare un contributo all’elaborazione ed alla soluzione dei relativi temi; 

 l’Amministrazione si propone, pertanto, di consentire la partecipazione dei 

cittadini e delle organizzazioni sociali e politiche presenti sul territorio alle 

questioni amministrative, in particolare afferenti al Centro Storico, valorizzando 

il diritto di tutti a sentirsi comunità ed a contribuire allo sviluppo collettivo; 

 a tal fine si ritiene utile l’istituzione di un gruppo di lavoro, quale forma di 

partecipazione, di raccordo e di collegamento tra la cittadinanza e 

l’Amministrazione Comunale, denominato “Tavolo permanente per il Centro 

storico”; 

 i componenti del predetto gruppo di lavoro, designati da soggetti muniti di 

specifico titolo di rappresentanza nell’ambito di categorie/gruppi elencati all’art. 

3 del Regolamento in oggetto, potranno fornire il loro contributo di studio e 

ricerca in ordine alle politiche da adottare in materia urbanistica, commerciale, 

turistica, sociale o comunque impattanti sul Centro storico; 

 

Ritenuto Che, il Tavolo Permanente per il Centro storico, così come regolamentato: 

 avrà carattere consultivo non vincolante e la funzione di coadiuvare gli organi 

istituzionali comunali nelle scelte riguardanti a vario titolo il Centro Storico, 

attraverso suggerimenti, proposte, elaborazione di studi ed approfondimenti; 

 potrà esprimere pareri, anche con l’ausilio di professionalità esterne al Tavolo, 

non vincolanti, sulle politiche riguardanti il Centro Storico di Martina Franca, 

siano esse urbanistiche, commerciali, turistiche, sociali o comunque impattanti 

sul Centro storico; 

 potrà, altresì, esprimersi, qualora specificamente richiesto, in materia di 

regolamenti, disciplinari, iniziative per la valorizzazione del patrimonio culturale 

ed architettonico, organizzazione di eventi, accoglienza turistica, insediamenti 

produttivi, ecologia e igiene pubblica, energia e reti, ordine pubblico, viabilità e 

vivibilità e di qualsiasi altro tema relativo al Centro Storico; 

 

Dato Atto Che, il Regolamento di che trattasi è già stato oggetto di preliminare 

valutazione/discussione da parte della II Commissione Consiliare Permanente, nelle 

sedute del 28/03/2023, del 20/04/2023 e del 02/05/2023; 

Rilevato Che l’art. 56 dello Statuto Comunale, recante gli Istituti di Partecipazione, 

annovera alla lettera b) “Gli organismi di partecipazione e consultazione”, meglio 



disciplinati al successivo articolo 58; 

Visto il parere di regolarità tecnica del Dirigente del Settore IV, ing. G. Mandina, e di 

regolarità contabile della Dirigente del Settore II, dott.ssa A.M.R. Merico, ex art. 49, 

comma 1, del T.U.E.L; 

 

Visti: 

 lo Statuto comunale; 

 il D.Lgs. n. 267/00; 

 

 

P R O P O N E  L A  S E G U E N T E  D E L I B E R A Z I O N E 

1. di considerare le premesse quale parte integrante e sostanziale del presente 

atto, da intendersi qui integralmente riportate e trascritte; 

2. di approvare, per le motivazioni innanzi espresse, il Regolamento per 

l’istituzione e il funzionamento del Tavolo Permanente per il Centro Storico di 

Martina Franca, allegato alla presente proposta; 

3. di demandare alla Giunta comunale la nomina della Commissione secondo le 

modalità previste dal Regolamento allegato; 

4. di demandare, altresì, al Dirigente del Settore IV l’assunzione degli atti 

consequenziali di gestione ai sensi dell’art. 107 D.Lgs. n. 267/00 e s.m.i.; 

5. di dichiarare, con separata ed unanime votazione espressa nei termini di legge, 

la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, 

comma 4, del D.Lgs. n. 267/2000; 

6. di pubblicare  il  presente  atto  a  norma delle disposizioni legislative e 

regolamentari vigenti in materia di pubblicazione e di trasparenza degli atti 

pubblici; 

7. di dare atto che il presente provvedimento è impugnabile nei modi e nei termini 

di cui al D.Lgs. n. 104/2010 e s.m.i. – C.p.a. innanzi all’A.G. competente. 

 

****************** 

Sono presenti in aula n. 23 Consiglieri comunali (Palmisano, Basta, Bufano, Schiavone, 

Montanaro, Sabato, Lenoci, Vinci, Cervellera, Serio, Castellana, Guarini, Pulito, 

Salamina, Curia, Bello, Gallone,  Chiarelli, Lillo, Basile O., Basile V., Conserva, 

Marraffa). 



Per l’affinità dell’argomento trattato, il Consigliere Conserva chiede di discutere, insieme 

alla presente proposta di deliberazione, anche la sua mozione posta come ultimo punto 

all’ordine del giorno e avente ad oggetto “Mozione del gruppo consiliare  Martina 

Domani  prot. n. 39138 del 6/6/23  per l'istituzione del regolamento per la tutela e il 

decoro del centro storico”. 

Esce dall’aula il Consigliere Marraffa (presenti in aula n. 22 Consiglieri).  

Il Presidente Basta accoglie la richiesta del Consigliere Conserva e stabilisce che sarà 

effettuata un'unica discussione con due votazioni separate.  

Seguono gli interventi dei Consiglieri Bello, Sabato e Conserva. 

Esce dall’aula il Consigliere Gallone (presenti in aula n. 21 Consiglieri). 

Il Consigliere Serio propone un emendamento a firma del Gruppo Consiliare Visione 

Comune che viene depositato al tavolo della presidenza e allegato alla presente.  

Anche il Consigliere Bello propone un emendamento a firma dei Consiglieri Bello, 

Basile V., Chiarelli che viene depositato al tavolo della presidenza e allegato alla 

presente. 

Intervengono quindi i Consiglieri Sabato, Conserva, Lillo, Sindaco Palmisano, Bello 

(secondo intervento), Serio (secondo intervento), Conserva (secondo intervento), Basile 

O., Bello (terzo intervento), Sindaco Palmisano (secondo intervento), Schiavone, 

Chiarelli, Lenoci. Interviene l’Assessore Ruggieri su richesta dalla Consigliera Lenoci. 

I Consiglieri Bello, Gallone,  Chiarelli, Lillo, Basile O., Basile V., Conserva   lasciano 

l’aula chiedendo la verifica del numero legale. 

Essendo presenti, all’appello,  n. 14 Consiglieri (Palmisano, Basta, Bufano, Schiavone, 

Montanaro, Sabato, Lenoci, Vinci, Cervellera, Serio, Castellana, Guarini, Pulito, Curia) 

si prosegue con la discussione. 

Entrano in aula i Consiglieri Bello e Conserva (presenti in aula n. 16 Consiglieri). 

Si procede alla lettura dell’emendamento proposto dal Gruppo Consiliare Visione 

Comune che viene approvato con il voto favorevole di n. 14 Consiglieri Comunali 

(Palmisano, Basta, Bufano, Schiavone, Montanaro, Sabato, Lenoci, Vinci, Cervellera, 

Serio, Castellana, Guarini, Pulito, Curia) e l’astensione dei Consiglieri Bello e Conserva.  

Entrano in aula i consiglieri Lillo e Chiarelli (presenti in aula n. 18 Consiglieri) 

 

Alla presenza di 18 Consiglieri comunali (Palmisano, Basta, Bufano, Schiavone, 

Montanaro, Sabato, Lenoci, Vinci, Cervellera, Serio, Castellana, Guarini, Pulito, Curia, 

Bello, Chiarelli, Lillo, Conserva) viene votato l’emendamento a firma dei Consiglieri 



Bello, Basile V., Chiarelli che non viene approvato (n. 4 voti favorevoli - Bello, Chiarelli, 

Lillo, Conserva – e n. 14 voti contrari - Palmisano, Basta, Bufano, Schiavone, 

Montanaro, Sabato, Lenoci, Vinci, Cervellera, Serio, Castellana, Guarini, Pulito, Curia).  

 

Entrano in aula i Consiglieri Basile O.  e Basile V. (presenti in aula n. 20 Consiglieri 

Comunali). 

 

Non essendoci ulteriori  interventi il Presidente pone ai voti la Delibera. 

Per una conoscenza puntuale degli interventi si rinvia al verbale stenografico che è 

possibile consultare e scaricare al seguente link 

https://servizionline.comune.martinafranca.ta.it//hypersicportalnew/portale/delibere/ 

 

****** 

 

I L  C O N S I G L I O  C O M U N A L E 

 

Letta la relazione che precede e condivisa la proposta formulata dal Sindaco, 

Gianfranco PALMISANO; 

Visto il Regolamento, allegato alla presente; 

Visto il D.Lgs. n. 267/2000 ed, in particolare, gli artt. 42 e 107 commi 2 e 3 lett. c); 

Visto lo Statuto Comunale; 

 

Acquisito il parere favorevole del Dirigente del Settore IV, Ing. Giuseppe MANDINA, in 

ordine alla regolarità tecnica e del Dirigente del Settore II – Dott.ssa A.M.R. MERICO, in 

ordine alla regolarità contabile, ai sensi dell’art. 49 comma 1 e art. 147bis del D.Lgs. 

267/2000; 

Con l’assistenza giuridico - amministrativa del Segretario Generale, ai sensi dell’art. 

97, comma 2, del D.Lgs. 18.08.2000 n. 267, in ordine alla conformità dell’azione 

amministrativa alle leggi, allo Statuto ed ai regolamenti; 

 

Uditi gli interventi di cui al resoconto stenografico di seduta; 

 

Ritenuto di dover approvare la presente proposta deliberativa così come emendata per 

quanto sopra premesso e considerato, quale motivazione del presente atto 



 

Alla presenza di n. 20 Consiglieri Comunali (Palmisano, Basta, Bufano, Schiavone, 

Montanaro, Sabato, Lenoci, Vinci, Cervellera, Serio, Castellana, Guarini, Pulito, Curia, 

Bello,  Chiarelli, Lillo, Basile O., Basile V., Conserva,)  

Con voti espressi in forma palese e per alzata di mano  

 Favorevoli: n. 15 (Palmisano, Basta, Bufano, Schiavone, Montanaro, Sabato, 

Lenoci, Vinci, Cervellera, Serio, Castellana, Guarini, Pulito, Curia, conserva) 

 Contrari: // 

 Astenuti: n. 5 (Bello,  Chiarelli, Lillo, Basile O., Basile V.) 

 

D E L I B E R A 

 

1. di considerare le premesse quale parte integrante e sostanziale del presente 

atto, da intendersi qui integralmente riportate e trascritte; 

2. di approvare, per le motivazioni innanzi espresse, il Regolamento emendato per 

l’istituzione e il funzionamento del Tavolo Permanente per il Centro Storico di 

Martina Franca, allegato alla presente proposta; 

3. di demandare alla Giunta comunale la nomina della Commissione secondo le 

modalità previste dal Regolamento allegato; 

4. di demandare, altresì, al Dirigente del Settore IV l’assunzione degli atti 

consequenziali di gestione ai sensi dell’art. 107 D.Lgs. n. 267/00 e s.m.i.; 

5. di pubblicare  il  presente  atto  a  norma delle disposizioni legislative e 

regolamentari vigenti in materia di pubblicazione e di trasparenza degli atti 

pubblici; 

6. di dare atto che il presente provvedimento è impugnabile nei modi e nei termini 

di cui al D.Lgs. n. 104/2010 e s.m.i. – C.p.a. innanzi all’A.G. competente. 
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SERVIZIO EDILIZIA

Proposta Nr. /

Oggetto:

Ufficio Proponente:

Estremi della Proposta

12/06/2023

Ufficio Proponente (SERVIZIO EDILIZIA)

Data

Parere Favorevole

Ing. Giuseppe MANDINA

Parere Tecnico

In ordine alla regolarità tecnica della presente proposta, ai sensi dell'art. 49, comma 1, TUEL - D.Lgs. n. 267 del
18.08.2000, si esprime parere FAVOREVOLE.

Il Responsabile di Settore

Sintesi parere:

11/07/2023Data

Parere Favorevole

D.ssa A. R. Maurizia MERICO

Parere Contabile

In ordine alla regolarità contabile della presente proposta, ai sensi dell'art. 49, comma 1, TUEL - D.Lgs. n. 267 del
18.08.2000, si esprime parere FAVOREVOLE.

Responsabile del Servizio Finanziario

Sintesi parere:

Il presente documento è sottoscritto con firma digitale - ai sensi degli art. 23, 25 DPR 445/2000 e art .20 e 21 D.lgs
82/2005 da:



Letto, confermato e sottoscritto digitalmente, ai sensi del D.Lgs. 82/2005, come segue: 
 
 

IL PRESIDENTE 
f.to BASTA Giovanni 

IL SEGRETARIO GENERALE 
f.to DE CARLO Eugenio 

 
08/01/2014 

 
ESECUTIVITA' DELLA DELIBERAZIONE 

 
La presente deliberazione è divenuta esecutiva per: 
[X] Dichiarazione di immediata eseguibilità (Art. 134 c.4 – D.Lgs. 18/08/2000, N° 267) 
[ ] Decorrenza gg.10 dall'inizio della pubblicazione (Art. 134 c.3 – D.Lgs. 18/08/2000, N°267)  
 
Martina Franca, lì 19/07/2023 
        IL SEGRETARIO GENERALE 
                  f.to  DE CARLO Eugenio 
 

 
 

VERIFICA AI SENSI DEL D.LGS. 196/2003 E DEL REGOLAMENTO (UE) 2016/679 
Garanzie alla riservatezza 

La pubblicazione dell’atto all’Albo on-line del Comune, salve le garanzie previste dalla L.241/90 in tema di 
accesso ai documenti amministrativi, avviene nel rispetto della tutela alla riservatezza dei cittadini, secondo 
quanto disposto dal d.lgs 196/03 e dal Regolamento (UE) 2016/679 in materia di protezione dei dati 
personali. 
Ai fini della pubblicità legale, l’atto destinato alla pubblicazione è redatto in modo da evitare la diffusione di 
dati personali identificativi non necessari; il riferimento a dati sensibili, qualora tali dati fossero indispensabili 
per l’adozione dell’atto, sarà contenuto in documenti separati, esplicitamente richiamati. 
 


